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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ 
ЗНАНЬ У РОЗСЛІДУВАННІ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ: 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Мета статті – розробити й науково обґрунтувати напрями підвищення ефективності використання 
спеціальних знань у розслідуванні кримінальних правопорушень, що лежать в організаційно-правовій пло-
щині, сформувати відповідні пропозиції. Методологія. Методологічну основу становлять положення теорії 
пізнання, що дали змогу дослідити сутність спеціальних знань, основні форми їх використання у криміналь-
ному процесі, а також визначити суб’єктів їх використання. У процесі дослідження застосовувався комплекс 
загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, зокрема: історичний, аналіз, синтез, порівняль-
но-правовий та системно-структурний. Наукова новизна. Окреслено та науково обґрунтовано напрями під-
вищення ефективності використання спеціальних знань у розслідуванні кримінальних правопорушень, що 
лежать в організаційно-правовій площині. Висновки. З’ясовано генезис змін у формах і методах використан-
ня спеціальних знань. Зосереджено увагу на реформуванні системи МВС України, в результаті чого до органів 
досудового розслідування увійшли сектори техніко-криміналістичного забезпечення слідчих (розшукових) 
дій, а Експертна служба МВС України стала структурно відокремленою установою, яка підпорядковується 
МВС України, а не органу досудового розслідування (поліції). Як наслідок, слідчі підрозділи Національної 
поліції та система державних спеціалізованих установ Експертної служби МВС втратили організаційний 
зв’язок. Засвідчено тенденцію до низької результативності використання спеціальних знань під час розкрит-
тя та розслідування кримінальних правопорушень. Окреслено чинники, що позначаються на результатах 
експертних досліджень, які полягають в організаційному розриві між секторами техніко-криміналістичного 
забезпечення слідчих підрозділів та Експертною службою МВС України, тісна співпраця яких була важливою 
ланкою в розкритті та розслідуванні злочинів, а також у значному омолоджуванні особового складу секторів 
техніко-криміналістичного забезпечення, слідчих, оперативних працівників, у зниженні загального рівня їх 
техніко-криміналістичної підготовки. Виокремлено чотири напрями підвищення ефективності використан-
ня спеціальних знань у розслідуванні кримінальних правопорушень, що лежать в організаційно-правовій 
площині. Сформовано пропозиції, спрямовані на більш ефективне використання спеціальних знань у забез-
печенні розкриття та розслідування злочинів і поліпшення результатів роботи правоохоронних органів у 
контексті вдосконалювання процесуальних (розширення прав спеціалістів),  непроцесуальних (консультації 
обізнаних осіб) та організаційних (підбір і навчання інспекторів-криміналістів, взаємодія експертних і слід-
чих та оперативних підрозділів) форм застосування спеціальних знань.

Ключові слова: спеціальні знання; слідчі (розшукові) дії; спеціаліст; експерт; інспектор-криміналіст; обі-
знана особа; техніко-криміналістичне забезпечення; консультація; взаємодія експертних і слідчих та опера-
тивних підрозділів.
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Вступ
Своєчасне та цілеспрямоване використання 

сучасних можливостей спеціальних знань завдяки 
залученню обізнаних осіб і застосуванню техні-
ко-криміналістичних засобів становить, засвідчує 
практика розслідування кримінальних правопо-
рушень, один із чинників підвищення ефектив-
ності боротьби зі злочинністю. Процес розкриття 
та розслідування правопорушень багато в чому 
визначається вмінням учасників кримінального 
судочинства використовувати спеціальні знання 
в галузі науки і техніки з метою виявлення, фікса-

ції, вилучення, дослідження та використання до-
казів у кримінальному провадженні (Razumov, & 
Volkova, 2007, s. 23). Водночас зміни в організацій-
ній структурі техніко-криміналістичного та екс-
пертного забезпечення розслідування правопо-
рушень, теоретичні напрацювання останніх років 
спрямовують на подальше обговорення проблем 
застосування спеціальних знань у галузі кримі-
нального судочинства.

Питання використання спеціальних знань у 
розслідуванні злочинів досліджували науковці 
та практики, серед них, зокрема, Л. Ю. Ароцкер,  
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В. П. Бахін, В. Г. Гончаренко, А. В. Іщенко,  
Н. І. Клименко, В. П. Колмаков, В. О. Коновало-
ва, В. К. Лисиченко, Г. М. Надгорний, М. В. Сал-
тевський, М. Я. Сегай, З. М. Соколовський,  
І. Я. Фрідман. Сьогодні в цьому векторі плідно 
працюють як вітчизняні, так і  зарубіжні вче-
ні, висвітлюючи проблемні аспекти визначення 
поняття спеціальних знань, сутності, структу-
ри, цілей, форм їх використання в судочинстві 
(Kohutych, 2015; Kochura, 2017; Shcherbakovskyi, 
2018; Taranova, 2019; Fesiunin, Kurdes, & Svyrydova, 
2020; Marushev, 2020; Petrova, Chekin, & Sylenok, 
2020); принципи судової експертизи (Pyrih, & 
Shynkarenko, 2018; Littlejohn, 2020); правове регу-
лювання використання спеціальних знань, умінь 
і  навичок у кримінальному провадженні (Hribov, 
2019); недоліки правової регламентації викори-
стання спеціальних знань оперативними підроз-
ділами за межами кримінального провадження 
(Fastovets, 2019); питання визначення загального 
поняття й функціонального призначення обі-
знаних осіб у судочинстві (Shcherbakovskyi, & 
Kurylenko, 2019); організації залучення спеціаліс-
та (спеціаліста-криміналіста) до проведення слід-
чих (розшукових) дій (Yaremchuk, 2017; Gvozdeva, 
Shapiro, & Iuzhaninova, 2018; Krapivtsev, 2021); ви-
користання спеціальних знань у кримінальних 
провадженнях (Matejić, 2015; Gottschalk, 2016; 
Petrova, & Shulzhenko, 2018; Pletenets, & Baliura, 
2018; Pyrih, Kaiko, & Vardanian, 2018; Steiner-Dillon, 
2018; Piliukov, 2019; Filipenko, Sniherov, & Bublikov, 
2020; Ploskonos, & Sakovskyi, 2021); інформацій-
не забезпечення експертної діяльності (Guerrini, 
Robinson, Petersen, & McGuire, 2018; Pyrih, 2020); 
вирішення техніко-криміналістичних завдань 
досудового розслідування кримінальних право-
порушень як засіб оптимізації інформаційного 
забезпечення судової експертизи (Bondar, 2021) 
тощо. Ця проблематика також розглядалась і на 
монографічному та дисертаційному рівнях (Hora, 
2013; Kravchuk, 2015; Lazebnyi, 2016; Kurylenko, 
2017; Sadchykova, 2017; Shevchenko, 2017; Danich, 
2018; Kovalevska, 2018; Tymofieieva, 2018; Bidniak, 
2019; Sidielnikov, 2019; Taranova, 2020). 

Проте бракує ґрунтовних досліджень із під-
вищення ефективності використання спеціаль-
них знань у розслідуванні кримінальних правопо-
рушень в організаційно-правовій площині, що й 
зумовлює актуальність обраної тематики, скеро-
вуючи на подальші розвідки.

Мета й завдання дослідження
Мета статті – розробити й науково обґрун-

тувати напрями підвищення ефективності ви-
користання спеціальних знань у розслідуванні 
кримінальних правопорушень, що лежать в орга-

нізаційно-правовій площині, сформувати відпо-
відні пропозиції.

Для досягнення цієї мети потрібно виконати 
такі завдання:

з’ясувати генезис змін у формах і методах ви-
користання спеціальних знань; 

окреслити чинники, що позначаються на ре-
зультатах експертних досліджень;

виокремити напрями підвищення ефектив-
ності використання спеціальних знань у розсліду-
ванні кримінальних правопорушень; 

сформувати пропозиції, спрямовані на більш 
ефективне використання спеціальних знань у за-
безпеченні розкриття та розслідування злочинів і 
поліпшення результатів роботи правоохоронних 
органів.

Виклад основного матеріалу
Розглядаючи процес змін у формах і методах 

використання спеціальних знань в історичній ре-
троспективі, можна констатувати, що поступово, 
з огляду на складності досліджень і розширення 
спектра завдань, у розв’язанні яких виникає необ-
хідність під час розслідування кримінальних пра-
вопорушень, основними учасниками застосуван-
ня спеціальних знань постали спеціаліст і експерт.  

З 80-х рр. минулого століття у системі МВС 
України створюються експертно-криміналістич-
ні підрозділи. При цьому в кожному райвідділі 
експерти-криміналісти виконують увесь обсяг 
завдань, що потребують використання спеціаль-
них знань із застосування криміналістичних за-
собів і методів у розслідуванні злочинів. Праців-
ників експертно-криміналістичних підрозділів 
залучають як спеціалістів до проведення слідчих 
дій, їх компетенцію також становлять експертні 
дослідження виявлених слідів злочинів. Завдя-
ки потужному науково-практичному потенціалу 
експертно-криміналістичних підрозділів, оснаще-
них сучасними технічними засобами й укомплек-
тованих кваліфікованими фахівцями, часом дуже 
вузького профілю, з’являється можливість прово-
дити найбільш складні експертні дослідження, за-
безпечувати на високому технічному рівні слідчі 
(розшукові) дії, створювати надійну доказову базу 
з викриття злочинців, використовувати новітні 
наукові розробки для швидкого розкриття кримі-
нальних правопорушень за вилученими на місці 
події слідами тощо. 

Від 2015 р. розпочалися нові реформи в сис-
темі МВС України. Ухвалено Закон України «Про 
Національну поліцію». Зазнали змін органи досу-
дового розслідування. Зокрема, до їх структури 
увійшли сектори техніко-криміналістичного за-
безпечення слідчих (розшукових) дій, відокрем-
лені від підрозділів Експертної служби. Результа-
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том реформ постала побудова Експертної служби 
МВС за європейським зразком незалежної від 
органів досудового розслідування, високопрофе-
сійної, відкритої для суспільного контролю мере-
жі експертних підрозділів, покликаних сприяти 
утвердженню справедливого суду в Україні, аби 
позбутися успадкованих ще від радянської міліції 
традицій, коли керівник слідчого блоку здійсню-
вав кураторство над експертно-криміналістични-
ми підрозділами, маючи адміністративні важелі 
впливу на судового експерта та його керівника, 
щоб службові взаємовідносини слідчих підрозді-
лів, які увійшли до складу Національної поліції, 
і державних спеціалізованих установ Експертної 
служби МВС набули форми взаємодії (Veresenko, 
2021, s. 4, 14–15). 

Але в цих умовах, здавалося сприятливих, ви-
никає небезпека відривання експертів – дослідни-
ків речових доказів від слідчих як замовників цих 
досліджень, що призводить до втрачання накопи-
ченого потенціалу експертних підрозділів, засвід-
чуючи тривожні тенденції у галузі використання 
спеціальних знань.

Останніми роками, доводить практика орга-
нізації взаємодії Сумського НДЕКЦ МВС зі слід-
чими підрозділами Національної поліції, постали 
певні проблеми (низька якість слідів, що вилуча-
ються під час огляду місця події; вкрай стислий 
опис слідів у протоколах огляду місця події; зни-
ження якості порівняльного матеріалу, що надхо-
дить для експертних досліджень; численні недолі-
ки, що виникають у процесі призначення судових 
експертиз тощо), позначаючись на результатах 
експертних порівняльних досліджень і ідентифі-
кації, ефективності застосування криміналістич-
них обліків для встановлення осіб, причетних до 
скоєння нерозкритих злочинів, та ін.

Причини цього, убачається, полягають, 
по-перше, в організаційному розриві між секто-
рами техніко-криміналістичного забезпечення 
слідчих підрозділів з Експертною службою МВС 
України, тісна співпраця яких була важливою лан-
кою в розкритті та розслідуванні злочинів. Тобто 
сьогодні бракує ефективної взаємодії підрозділів 
Національної поліції та Експертної служби МВС. 
Адже результати судових експертиз є важливим 
джерелом доказової інформації в кримінальному 
провадженні. По-друге, у значному омолоджу-
ванні особового складу секторів техніко-кримі-
налістичного забезпечення, слідчих, оперативних 
працівників, а також зниженні загального рівня 
їх техніко-криміналістичної підготовки. Проте 
знання сучасних можливостей судових експертиз, 
кваліфікована допомога в пошуку слідів кримі-
нального правопорушення, належній їх фіксації з 
метою правильного процесуального оформлення, 

виключення надалі їх утрати або призведення до 
непридатного для подальших досліджень стану 
позначаються на якості роботи правоохоронних 
органів, зумовлюючи необхідність підвищення 
ефективності використання спеціальних знань у 
розслідуванні кримінальних правопорушень, на-
самперед у таких напрямах. 

Перший напрям стосується добору кадрів на 
посади інспекторів-криміналістів, старших ін-
спекторів-криміналістів, техніків-криміналістів, 
а в разі утворення секторів техніко-криміналіс-
тичного забезпечення слідчих дій – керівників 
зазначених секторів, які входять до структури 
відповідних органів досудового розслідування 
(далі – інспектори-криміналісти) і їх посадових 
обов’язків. При цьому передусім слід наголоси-
ти на необхідності забезпечення постійного тех-
ніко-криміналістичного супроводження такої 
важливої слідчої (розшукової) дії, як огляд місця 
події. Сьогодні для участі в огляді як спеціалістів 
залучають інспекторів-криміналістів, а в окремих 
випадках – працівників Експертної служби МВС 
України (Instruktsiia pro poriadok, 2015). Саме ке-
рівників секторів техніко-криміналістичного за-
безпечення та їх підлеглих, оскільки вони володі-
ють спеціальними знаннями та можуть надавати 
консультації під час досудового розслідування з 
питань, що потребують відповідних спеціальних 
знань і навичок, вважають головними фахівцями, 
коли проводять огляд місця події, і залучають як 
спеціалістів для надання безпосередньої технічної 
допомоги сторонам кримінального проваджен-
ня (Kryminalnyi protsesualnyi kodeks Ukrainy, 2012, 
st. 71). Високий якісний рівень огляду місця події 
забезпечує, засвідчує досвід, високорезультатив-
ну роботу з розкриття й розслідування злочинів. 
Проте, убачається, є підстави вважати, що посада 
інспектора-криміналіста не повною мірою наді-
лена тими правами та обов’язками, завдяки яким 
можна було б реалізувати на практиці відповідні 
заходи для ефективного використання спеціаль-
них знань, передбачаючи досконале володіння 
методами криміналістичної техніки, знаннями в 
галузі криміналістичної тактики проведення слід-
чих (розшукових) дій, передусім огляду, обшуку, 
слідчого експерименту, методикою розслідуван-
ня злочинів, а також знаннями основ оператив-
но-розшукової діяльності. Інспектор-криміналіст 
реалізовує свої знання в тактиці і методиці роз-
слідування, насамперед використовуючи засо-
би і методи криміналістичної техніки. Будь-яка 
отримана ним криміналістично значуща інфор-
мація повинна аналізуватися з метою її викори-
стання в процесі проведення слідчих (розшуко-
вих) дій та організаційних заходів. Водночас уся 
наявна інформація, отримана під час проведення  
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слідчих (розшукових) дій, повинна аналізувати-
ся для визначення напрямів її реалізації з метою 
розкриття злочинів і забезпечення надійної дока-
зової бази завдяки наявним сучасним можливос-
тям експертних досліджень, криміналістичних і 
оперативних обліків. Зазначене, убачається, має 
становити обов’язки інспекторів секторів техні-
ко-криміналістичного забезпечення.

Другий напрям – процесуальне розширення 
повноважень спеціалістів (у тому числі праців-
ників секторів техніко-криміналістичного забез-
печення слідчих дій). Адже «результативність та 
ефективність боротьби зі злочинністю значною 
мірою залежить від нормативно-правової регла-
ментації особливостей здійснення цієї діяльності 
правоохоронними органами, зокрема від передба-
ченого законодавцем інструментарію, у тому чис-
лі щодо здійснення ними оперативної та процесу-
альної діяльності» (Fastovets, 2019, s. 68). 

Сучасний розвиток експертних технологій 
дозволяє досліджувати як нові, раніше невідомі 
види слідів злочину (у сфері застосування інфор-
маційних технологій (Avdieieva, 2015), так і тра-
диційні з використанням нових способів аналізу, 
приміром дослідження біологічних слідів мето-
дами ДНК-аналізу (Lukianchykov, 2015). Пошук і 
вилучення таких слідів потребує обов’язкового 
залучення відповідних спеціалістів, які мають 
першими починати огляд місця події, щоб не 
допустити пропуску слідів злочину, їх випадко-
вого спотворення або знищення. Згідно зі ст. 71 
КПК України та відомчим нормативним актом 
(Instruktsiia pro poriadok, 2015) інспектори-кримі-
налісти під час проведення слідчих (розшукових) 
дій можуть надавати консультації та безпосеред-
ню технічну допомогу, а втім, вони повинні узгод-
жувати свої дії зі слідчим. Такий підхід, зважаючи 
на необхідність пошуку та вилучення особливих 
слідів злочину, відбивається на якості виконува-
них цими спеціалістами практичних завдань, при 
цьому постають питання й щодо забезпечення 
прав і свобод людини в кримінальному процесі. 
Фактично спеціалісти перебувають у підпорядку-
ванні слідчого і позбавлені певної самостійності 
під час проведення слідчих (розшукових) дій, які 
потребують використання спеціальних знань. 
Тож, убачається, цілком очевидно, що постала по-
треба процесуально закріпити статус підрозділів 
із техніко-криміналістичного забезпечення слід-
чих (розшукових) дій як суб’єкта зі сторони обви-
нувачення (за аналогією з оперативно-технічними 
підрозділами) для надання ширших повноважень. 
Для цього розглянути доцільність внесення змін 
до ст. 41 КПК України, якими передбачити, що й 
підрозділи техніко-криміналістичного забезпе-
чення слідчих (розшукових) дій за письмовим до-

рученням слідчого, дізнавача, прокурора можуть 
у певних випадках здійснювати слідчі (розшукові) 
дії, зокрема огляд місця події. Такий крок законо-
давця дозволить слідчому, прокурору залучати 
спеціалістів не тільки до надання технічної допо-
моги, а й доручати їм безпосередньо проводити 
огляд. 

Третій напрям – підвищення компетентно-
сті інспекторів-криміналістів, чому сприятимуть 
регулярні консультації, в організації яких мають 
брати участь експерти НДЕКЦ МВС України, які 
входять до постійно діючих груп, залучуваних 
до проведення огляду місця події як невідклад-
ної слідчої (розшукової) дії під час розслідування 
убивств, кримінальних правопорушень, вчиню-
ваних із застосуванням вогнепальної зброї, по-
жеж, крадіжок автотранспорту тощо. При цьому 
слід зважати на те, що спеціальні знання інспек-
торів-криміналістів мають реалізовуватися не 
тільки під час огляду місця події, а й на всіх ета-
пах розкриття і розслідування злочину, зокрема 
й детального вивчення матеріалів кримінального 
провадження з метою надання відповідних реко-
мендацій щодо використання різних форм спеці-
альних знань. Для підвищення якості збирання 
речових доказів під час огляду місця події слід за-
початкувати стажування інспекторів-криміналіс-
тів на базі НДЕКЦ МВС України, щоб спеціалісти 
набували досвіду в різних галузях досліджень.

Четвертий напрям – дедалі більше поширен-
ня такої форми використання спеціальних знань, 
як консультація, що являє собою сполучну ланку, 
яка забезпечує тісний зв’язок між замовником і 
виконавцем завдань, здійснення яких потребує 
застосування науково-технічних засобів і мето-
дів. Проблеми використання  консультативної до-
помоги фахівця досліджували теоретики і прак-
тики (among them Taranova, 2019; Marushev, 2020;  
Petrova, Chekin, & Sylenok, 2020; Bondar, 2021; 
Krapivtsev, 2021). Проте, засвідчує досвід, такі ме-
тоди роботи реалізуються не повною мірою. На-
приклад, перед призначенням експертиз слідчі 
консультуються вкрай рідко. Бракує ініціативи 
щодо такого консультування й у працівників кри-
міналістичних підрозділів. Потребує активування 
і така форма непроцесуальної допомоги слідчим, 
як вивчення експертами матеріалів кримінальних 
проваджень з метою розроблення рекомендацій 
щодо використання науково-технічних засобів і 
методів для більш якісного розслідування. 

Експерти, компетенцію яких становить веден-
ня криміналістичних обліків, мають працювати в 
тісній взаємодії з оперативними й слідчими підроз-
ділами в контексті організації відповідних переві-
рок, накопичення облікових масивів, оперативних 
й інформаційно-довідкових картотек і колекцій, а 
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також надавати допомогу в їх використанні під час 
розкриття злочинів. Консультативна допомога екс-
пертів цієї спеціалізації набуває певної ваги в разі 
підготовки слідчих дій, наприклад обшуку. 

Потребує певної актуалізації консультацій-
но-довідкове використання спеціальних знань у 
кримінальному провадженні й у справах опера-
тивного обліку працівниками НДЕКЦ МВС Укра-
їни, які надають послуги за певними напрямами 
експертної діяльності. Так, приміром, «експер-
ти-автотехніки» забезпечують щільний консуль-
таційний супровід кримінальних проваджень, 
зареєстрованих за фактом ДТП; «експерти-пор-
третисти» надають усебічну допомогу підрозділам 
кримінального блоку, коли необхідно ідентифіку-
вати людину за ознаками зовнішності; експерти з 
дослідження наркотичних засобів, психотропних 
речовин, їх аналогів та прекурсорів консультують 
працівників Департаменту боротьби з наркозло-
чинністю Національної поліції України;  експерти, 
які досліджують лакофарбове покриття; спря-
мовують дії слідчих із використання можливо-
стей експертних досліджень за фактом наїзду на 
пішохода (Khaliavka, & Yurchyk, 2021); експерти 
з дослідження зброї ретельно контролюють від-
повідно до своєї компетенції перебіг досудового 
розслідування кримінальних правопорушень, 
вчинених із застосуванням вогнепальної зброї. До 
згаданих форм застосування спеціальних знань 
можна додати систематичне оприлюднення ін-
формаційних листів про нові методи досліджень, 
порядок підготовки матеріалів для експертизи, 
можливості експертиз за відповідними напряма-
ми. З метою підвищення якості роботи органів 
досудового розслідування доцільно проводити 
регулярні практичні заняття як для працівників 
секторів техніко-криміналістичного забезпечення 
слідчих дій, так і для слідчих підрозділів загалом. 

Отже, такий напрям удосконалення викори-
стання спеціальних знань у розслідуванні кримі-
нальних правопорушень, як широке застосування 
непроцесуальної (консультаційної) форми їх ви-
користання є, убачається, пріоритетним на най-
ближчу перспективу. 

Наукова новизна
Окреслено та науково обґрунтовано напрями 

підвищення ефективності використання спеці-

альних знань у розслідуванні кримінальних пра-
вопорушень, що лежать в організаційно-правовій 
площині.

Висновки
1. З’ясовано генезис змін у формах і методах 

використання спеціальних знань.  Зосереджено 
увагу на реформуванні системи МВС України, в 
результаті чого до органів досудового розсліду-
вання увійшли сектори техніко-криміналістич-
ного забезпечення слідчих (розшукових) дій, а 
Експертна служба МВС України стала структурно 
відокремленою установою, яка підпорядковується 
МВС України, а не органу досудового розслідуван-
ня (поліції). Як наслідок, слідчі підрозділи Націо-
нальної поліції та система державних спеціалізо-
ваних установ Експертної служби МВС втратили 
організаційний зв’язок. Засвідчено тенденцію до 
низької результативності використання спеціаль-
них знань під час розкриття та розслідування кри-
мінальних правопорушень.    

2. Окреслено чинники, що позначаються на 
результатах експертних досліджень, які поляга-
ють в організаційному розриві між секторами 
техніко-криміналістичного забезпечення слідчих 
підрозділів з Експертною службою МВС Украї-
ни, тісна співпраця яких була важливою ланкою 
в розкритті та розслідуванні злочинів, а також у 
значному омолоджуванні особового складу сек-
торів техніко-криміналістичного забезпечення, 
слідчих, оперативних працівників, у зниженні за-
гального рівня їх техніко-криміналістичної підго-
товки.   

3. Виокремлено чотири напрями підвищення 
ефективності використання спеціальних знань у 
розслідуванні кримінальних правопорушень, що 
лежать в організаційно-правовій площині.

4. Сформовано пропозиції, спрямовані на 
більш ефективне використання спеціальних 
знань у забезпеченні розкриття та розслідування 
злочинів і поліпшення результатів роботи право-
охоронних органів у контексті вдосконалювання 
процесуальних (розширення прав спеціалістів),  
непроцесуальних (консультації обізнаних осіб) 
та організаційних (підбір і навчання інспекто-
рів-криміналістів, взаємодія експертних і слідчих 
та оперативних підрозділів) форм застосування 
спеціальних знань.
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INCREASING THE EFFECTIVENESS OF THE USE OF SPECIAL KNOWLEDGE 
IN CRIME INVESTIGATION: ORGANIZATIONAL AND LEGAL ASPECTS

The purpose of the article is to develop and scientifically substantiate the directions of increasing the effectiveness 
of the use of special knowledge in crime investigation in the organizational and legal areas, to form appropriate 
proposals. Methodology. Methodological basis is grounded on positions theories of cognition that gave an opportunity 
to investigate essence of the special knowledge, basic forms of their use in a criminal process, and also to define 
the subjects of their use. The research is made up of general scientific and special methods of scientific cognition, 
including historical, analysis, synthesis, comparatively legal and system-structural. Scientific novelty. Directions of 
increasing the effectiveness of the use of special knowledge in crime investigation lying in the organizational and legal 
areas are defined and scientifically substantiated. Conclusions. The genesis of changes in the forms and methods of 
using special knowledge is clarified.  Attention is concentrated to the latest reform of the Ministry of Internal Affairs 
of Ukraine, according to which the sectors of technical and forensic support of investigative (search) actions were 
included in the bodies of pre-trial investigation, and the Expert Service of MIA of Ukraine became a structurally 
separate institution, which reports to the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, and not to the pre-trial investigation 
body (police). As a result, investigative units of the National Police and the system of state specialized institutions of 
Expert Service of Ministry of Internal Affairs lost organizational connection. The tendency of the low efficiency of 
the use of special knowledge during the disclosure and investigation of crimes was noted. The factors that affect the 
results of expert research, which are in the organizational gap between the sectors of technical and criminal support 
of investigation units with the Expert Service of MIA of Ukraine, close cooperation of which was an important link 
in the detection and investigation of crimes, and in the significant rejuvenation of the personnel of the sectors of 
technical forensic support, investigators, operatives as well as reducing the overall level of their technical and forensic 
training. Four directions of increasing the effectiveness of the use of special knowledge in crime investigation lying in 
the organizational and legal areas were distinguished. The proposals aimed at more effective use of special knowledge 
in ensuring disclosure and investigation of crimes and improvement of the results of work of law enforcement agencies 
in the context of improvement of procedural (expansion of the rights of specialists), non-procedural (consultations 
of knowledgeable persons) and organizational (selection and training of forensic inspectors, interaction of expert and 
investigative and operational units) forms of application of special knowledge.

Keywords: special knowledge; investigative (search) actions; specialist; expert; inspector-criminalist, 
knowledgeable person, technical forensic support; consultation; interaction of expert and investigative operational 
units.
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ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ 
ЗНАНИЙ В РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ: 

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Цель статьи – разработать и научно обосновать пути повышения эффективности использования специ-
альных знаний в расследовании уголовных правонарушений, которые находятся в организационно-право-
вой плоскости, сформировать соответствующие предложения. Методология. Методологическую основу со-
ставляют положения теории познания, позволяющие исследовать сущность специальных знаний, основные 
формы их использования в уголовном процессе, а также определить субъектов их использования. В ходе 
исследования применен комплекс общенаучных и специальных методов научного познания, в частности: 
исторический, анализ, синтез, сравнительно-правовой и системно-структурный. Научная новизна. Выде-
лены и научно обоснованы направления повышения эффективности использования специальных знаний 
в расследовании уголовных правонарушений, которые находятся в организационно-правовой плоскости. 
Выводы. Определен генезис изменений в формах и методах использования специальных знаний. Сосре-
доточено внимание на реформировании системы МВД Украины, в результате чего в органы досудебного 
расследования вошли секторы технико-криминалистического обеспечения следственных (разыскных) дей-
ствий, а Экспертная служба МВД Украины структурно стала отдельным учреждением, подчиняющимся МВД 
Украины, а не органу досудебного расследования (полиции). Таким образом, следственные подразделения 
Национальной полиции и система государственных специализированных учреждений Экспертной службы 
МВД потеряли организационную связь. Выявлена тенденция, которая свидетельствует о низкой результа-
тивности использования специальных знаний при раскрытии и расследовании уголовных правонарушений. 
Определены факторы, отражающиеся на результатах экспертных исследований, которые заключаются в ор-
ганизационном разрыве между секторами технико-криминалистического обеспечения следственных под-
разделений и Экспертной службой МВД Украины, тесное сотрудничество которых было важным звеном в 
раскрытии и расследовании преступлений, а также в значительном омоложении личного состава секторов 
технико-криминалистического обеспечения, следственных, оперативных работников, в снижении общего 
уровня их технико-криминалистической подготовки. Выделены четыре направления повышения эффектив-
ности использования специальных знаний в расследовании уголовных правонарушений, которые находятся 
в организационно-правовой плоскости. Сформированы предложения, направленные на более эффективное 
использование специальных знаний в обеспечении раскрытия и расследования преступлений и улучшения 
результатов работы правоохранительных органов в контексте усовершенствования процессуальных (расши-
рение прав специалистов), непроцессуальных (консультации сведущих лиц) и организационных (подбор и 
учеба инспекторов-криминалистов, взаимодействие экспертных, следственных и оперативных подразделе-
ний) форм применения специальных знаний.

Ключевые слова: специальные знания; следственные (разыскные) действия; специалист; эксперт; ин-
спектор-криминалист; сведущее лицо; технико-криминалистическое обеспечение; консультация; взаимодей-
ствие экспертных, следственных и оперативных подразделений.


